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   НАУКОВО-ДОСЛІДНІ РОБОТИ ДГЦУ       

Встановлення факту і методу 
облагородження дорогоцінних 
каменів (опромінення, вплив 
високого тиску і нагріву,  
відпал тощо) 

У 2012 році Державним гемологі-
чним центром України (далі – 
ДГЦУ) розпочато науково-дослід-

ну роботу (НДР) «Встановлення факту 
і методу облагородження дорогоцінних 
каменів (опромінення, вплив високого 
тиску і нагріву, відпал тощо)» (керівник 
НДР – кандидат геологічних наук 
О.Р. Бєлєвцев). На першому етапі НДР 
виконано збір, аналіз та узагальнення 
літературних джерел, відомостей про-
відних гемологічних лабораторій світу, 
присвячених дослідженню облагоро-
дження дорогоцінних каменів.

Актуальність роботи визначена тим, 
що розширення ринку дорогоцінного 
каміння України, зростання обсягів зо-
внішньоекономічних операцій супрово-
джується значним збільшенням дорого-
цінного каміння, облагородженого різ-
ними сучасними методами, що створює 
значну проблему для споживачів, а та-
кож сприятливі умови для непорядної 
конкуренції. Тому дуже важливим за-
вданням ДГЦУ, як провідного та єдино-
го в Україні державного експертного 
органу у сфері гемології, є вміння без-
помилково ідентифікувати облагоро-
джені дорогоцінні камені. Це необхідно 
для захисту інтересів держави під час 
оцінки дорогоцінного каміння, зарахо-

ваного до Державного сховища дорого-
цінних металів та дорогоцінного камін-
ня України, на запити правоохоронних 
та митних органів, а також суб’єктів 
господарювання і фізичних осіб, які є 
операторами або споживачами дорого-
цінного каміння.

Метою першого етапу роботи було 
проведення комплексного аналізу су-
часних методів облагородження доро-
гоцінних каменів (опромінення, вплив 
високого тиску і нагріву, відпал тощо) і 
визначення найефективніших методів 
облагородження дорогоцінних каменів, 
які застосовують у світовій та вітчизня-
ній ювелірній практиці.

Результати роботи спрямовані на 
підвищення ефективності експертної ді-
яльності Державного гемологічного 
центру України. Результати НДР пред-
ставлені у вигляді звіту, який включає 
в себе нові знання про прийоми обла-
городження дорогоцінних каменів.

На підставі аналізу літературних 
джерел встановлено, що облагоро-
дження дорогоцінного каміння – будь-
який процес, крім огранювання і поліру-
вання, який покращує індивідуальні 
характеристики каміння або робить 
його придатним для використання в 
ювелірній галузі. Облагороджене доро-

гоцінне каміння – штучно поліпшене 
або змінене каміння внаслідок нагрі-
вання, опромінювання, свердління ла-
зером, заповнення порожнин, покриття 
поверхні тощо. Метою облагородження 
є покращення кольору, міцності каме-
ню, підвищення інтенсивності забарв-
лення, поліпшення чистоти, збільшення 
блиску каменю. Облагородження вва-
жається стійким, якщо камінь не змінює 
своїх властивостей під час носіння в 
ювелірному виробі, ремонту, ограню-
вання, полірування або чищення (деякі 
облагороджені камені вимагають осо-
бливих правил носіння та догляду).

На превеликий жаль, в нашій країні 
продовжує зберігатися тенденція за-
мовчування факту облагородження ка-
менів після їх видобування з надр, хоча 
ці факти визнають торговці в усьому 
цивілізованому світі і має місце практи-
ка повідомлення споживачів. Однією з 
причин такого становища, крім законо-
давчої невизначеності, є елементарна 
неосвіченість як продавців, так і спо-
живачів. 

Аналіз гемологічної літератури та 
джерел з мережі Internet свідчить про 
те, що існує дуже багато методів об-
лагородження дорогоцінних каменів, 
але більшість з них можна віднести до 
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трьох основних типів обробки: термі-
чної, радіаційної та хімічної. Найбільш 
повно ці методи розглянуті у фунда-
ментальній роботі відомого гемолога 
K. Нассау «Gemstone enhancement».

На практиці, що склалася серед 
фірм-виробників дорогоцінного камін-
ня, останні з метою недопущення кон-
курентів тримають результати дослі-
джень та розроблені технології облаго-
родження дорогоцінних каменів у се-
креті. У зв’язку з цим у світовій і ві-
тчизняній навчальній та спеціальній лі-
тературі здебільшого наводиться опис 
лише загальних принципів технологі-
чних процесів облагородження дорого-
цінних каменів без деталізації їх техно-
логічних режимів, опису каталізаторів 
чи хімічних домішок, які покращують 
ювелірні якості.

У міжнародній практиці з метою 
ідентифікації ювелірних виробів з до-
рогоцінним камінням запропоновано 
здійснювати їх спеціальне маркування. 

Вимоги та правила до такого марку-
вання розроблені рядом провідних ор-
ганізацій світу: Міжнародною асоціа-
цією кольорового каміння (ICA), Аме-
риканською асоціацією з торгівлі ко-
льоровим камінням (AGTA) і Міжна-
родною ювелірною конфедерацією 
(CIBJO).

Поняття «облагороджений» було 
застосоване у власних технічних умо-
вах ДГЦУ, починаючи з 2002 року, од-
нак у нормативних документах, що 
регулюють обіг дорогоцінного каміння 
в Україні, відсутні правила, які б ре-
гламентували торгівлю облагородже-
ними каменями та відповідальність 
продавців за реалізацію неякісних то-
варів. Отже, можна зробити висновок, 
що Україна знаходиться на початково-
му етапі законодавчого забезпечення 
у цій сфері. Тому важливо, щоб прин-
ципи, які закладають зараз, були на-
ближені до стандартів, за якими пра-
цюють розвинені країни. 

Вирішити складні проблеми експер-
тизи облагороджених дорогоцінних ка-
менів можливо за допомогою високо-
технологічного обладнання, яким осна-
щені провідні гемологічні лабораторії 
світу. На другому етапі виконання НДР 
будуть проведені наукові дослідження 
облагородженого дорогоцінного камін-
ня сучасними інструментальними мето-
дами, що дозволить розробити та впро-
вадити в роботу експертів-гемологів 
методичні рекомендації щодо розпізна-
вання основних видів облагородження 
дорогоцінного каміння.

Автори звіту висловлюють свою по-
вагу і вдячність співробітникам Дер-
жавної установи «Інститут геохімії на-
вколишнього середовища Національної 
академії наук України» і персонально 
члену-кореспонденту НАН України 
Г.В. Лисиченку за допомогу та корисні 
поради під час виконання науково-до-
слідної роботи і надалі сподіваються на 
плідну співпрацю.
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